

# 收红包35万 劳模干部栽倒在年关

担任审判长的南京下关区法院院长提醒领导干部:年关莫忘把“廉关”

法庭上的刘雨泉一改往日的风光,一直低着头接受审判,他曾经担任过南京市市长江河道管理处副主任并兼任南京市水利建筑工程总公司一公司副经理,走上领导岗位之后,刘雨泉渐渐迷失了自己,从2001年开始,刘雨泉逢年过节收受红包,共计人民币35万元。

随着庭审的到来,刘雨泉才明白了这样一个道理:“贪欲一旦充斥灵魂,金钱就会把他引入深渊”。法庭上,刘雨泉后悔不迭,几度哽咽。

通讯员 下检 下刑 记者 宗一多 李梦雅



刘雨泉在法庭上流下悔恨的泪水 快报记者 李梦雅 摄

## 农家子弟跳出农门屡获重奖

刘雨泉1963年出生于南京市六合区一农民家庭,在他小学二年级的时候,父亲就因病去世,刘雨泉等兄妹五人靠着母亲一个人拉扯长大。因为家里贫困,刘雨泉从小就吃不饱穿不暖,但是他还是靠着顽强的毅力考上了一中专学校。

1983年,刘雨泉毕业之后被分配到了现在这个单位上班,当时他因为营养不良又黑又瘦,体重只有99斤,第一次进单位时,门卫甚至不让他进门。

正是艰苦的成长经历,让刘雨泉格外珍惜这份工作,他兢兢业业并不断钻研业务,一步一步成长为一名企业干部。

在不懈努力下,刘雨泉终于成了业界知名的技术专家,具有高级工程师职称,获得过三个科技进步奖、两项国家发明专利,对长江堤岸管理及防汛工程,作出过很多贡献,先后获得南京市劳动模范、建设南京有功党员、科教兴农标兵等荣誉称号。他的工作能力突出,单位领导对他的评价是“人才”二字。

1997年,因为工作成绩突出,刘雨泉被提拔为副主任,并兼任水利建筑工程总公司一公司常务副经理。随着职务升迁和头衔增多,刘雨泉手中的权力也越来越大,头上的光环也日益显耀。

## 分包商送红包,他年年笑纳

手中的权力大了,找上门的人自然也多了起来。在这个职位上,刘雨泉具备推荐、决定公司工程项目分包商、协作分包商分包工程内容等权力,这些都是几十万、几百万的项目,一些分包商都想分这一杯羹。一开始,刘雨泉对于接受一些礼品还有些不好意思,但是,随着送礼的事情越来越多,刘雨泉渐渐也见怪不怪了,从2001年开始,刘雨泉的口味越来越大,欲望越来越深,“笑纳”的红包也越来越厚。

2008年5月份,纪委找到了刘雨泉谈话,在纪委还

未全部掌握刘雨泉的犯罪情况下,面对询问,刘雨泉一股脑将他的受贿情况全给交代了。去年6月份,在这个案子还在司法机关审查时,深知自己罪行的刘雨泉写下了一份悔过书。

在这份几千字的悔过书里面,刘雨泉回忆了自己如何堕落,并给公司提出了一些建议,为杜绝以后类似的情况发生,“我愿意用我这些不光彩的事情来警示其他基层干部,避免更多人像我这样走上犯罪的不归路。同时也请组织上考虑我家庭困难和我有专业特长,给我改造的机会,让我以后能再为国家做点贡献……”

当公诉人宣读完这份证据之后,刘雨泉对自己收受的贿赂供认不讳,但是刘雨泉辩解没有打电话表示过感谢,而是每次都让陈亮把钱拿回去,“这是我凭良心讲的。”

收了这些巨款后,刘雨泉在鼓楼区买了一套房子,并拿着这些赃款去孝敬母亲。“母亲病重和去世的时候也花了一点,还有我的哥哥姐姐都在农村,我还得救济他们。”刘雨泉交待了赃款去向。

在刘雨泉受审之时,刘雨泉的妻子一直坐在法庭第一排旁听席,看着丈夫的背影,几度落泪叹息。

“走到今天这一步,完全是我咎由自取。我现在最不甘心的是,自己正年富力强,还具备干很多事的素质,但是现在却是可望而不可及了。我愧对家人,特别是我的妻子,我将积极配合司法机关认真改造,争取戴罪立功。我渴望为社会、家庭再做点事,愿意现身说法,把我的经历当做‘活靶子’来教育其他人。”此时,刘雨泉泪流满面,几次停顿调整情绪。

昨日上午,这起受贿案并没有当庭宣判。考虑到刘雨泉系自首,认罪态度好,辩护人恳请法庭对刘雨泉酌情从轻处理。

庭审结束之后,刘雨泉在羁押室里接受了记者短暂的采访,面对采访,刘雨泉不停叹息,声称自己非常后悔,但是为时晚矣。在谈到自己才上高中的女儿时,刘雨泉表示自己很对不起她,说着说着,刘雨泉又一次流下了眼泪……

## 法庭上坦言对不起家人

俗话说,“拿了别人的手软”,刘雨泉自然对这些人特别照顾。在刘雨泉负责的一些工程中,这些人自然都得到了

### 新闻分析

#### 多数贪官都爱年节收礼

俗话说,“廉不廉,看过年;洁不洁,看过节”,昨天下午,记者在南京两级法院了解到,很大一部分犯有受贿罪的贪官,都有在春节、中秋等中国传统佳节收受贿赂的记录。2006年以来,下关法院审理受贿案件17起,其中74笔受贿发生在春节前;本案中,刘雨泉受贿17笔,其中16笔是春节前收受的“红包”。

南京六合财政局原局长徐某4个春节“笑纳”10多万;通州市一个乡镇的原党委书记葛某37次受贿,竟有33次发生在春节前后;辽宁贪官慕绥新忏悔说:“我在沈阳市任职的4年中,有180余人每逢年节以各种名义给我送钱送物多达600余万元。在过去很长一段时间,我一直把这种送礼行为看作是人情往来而坦然待之。”

春节将来临,一些人利用这段相互走动拜访的时机,把原本正常的人情交往,变为钱权交易、商业贿赂的“最佳机遇”,使春节等节日成为领导干部腐败的高发期。为此,下关法院院长许小真发出倡议,年关莫忘设“廉关”。

#### 年节送礼 隐蔽性强效果好

为何春节会成为行贿、受贿的高峰期?知名刑法专家、南京律信法律事务机构负责人朱殿虎表示,春节之所以会成为一些人的“黄金季节”,本身是具有文化特性的。

他说,首先“节日腐败”隐蔽性强,那些别有用心的人考虑到平时给领导送钱送物有贿赂之嫌,于是便挑选春节等重大节日登门拜访,将贿赂说成是人之常情;其次,行贿的借口好找,“给小孩压岁钱”“拜年送礼”,这样做会使对方收得体面,花得安全。

再次,渗透性强。一些行贿者更多地选择了较为主动的感情“投资”方式,把同贿赂对象的交往看作一项长期投资。因而逢年过节,频频向有关领导和实权人物拜年。正是这种润物细无声式的投资,让行贿者得到了更多的回报。

“因受贿落网的贪官在法庭上的辩解,也很坦然”,朱殿虎介绍说,“纵观这些发人深省的案例,贪官们之所以在这时候胆子大了起来,基本源于5种说法,这主要是‘人情往来’说;‘礼金非贿’说;‘公款非贿’说;‘法不责众’说;‘无法拒绝’说。”

朱殿虎说,这些贪官“说法”,仔细分析起来,都是自欺欺人、自我安慰的借口,经不起法律的推敲,既不合理,也不合法。贪官们最终都因为这些“说法”站不住脚而纷纷倒下,受到法律的制裁。

“节日腐败”虽发生在少数干部身上,但它的危害却不可小觑。如何才能铲除这一危害社会的毒瘤呢?朱殿虎认为,“节日腐败”是日常腐败的一种表现形式,腐败是权力缺乏监督的副产品。因此,除了加大打击力度、监督力度,完善监督机制外,更主要在于预防,要加大对一些领导干部的教育力度,筑牢思想防线。由于“节日腐败”要比平时更具诱惑力,这就要求干部对“节日腐败”有更强的抵制力,把握好“人情往来”的尺度。

### 相关新闻

#### 泰兴原建设局长以身说法:春节收红包就像温水煮青蛙

于鼎九,历任江苏省泰兴市民政局局长、建设局局长,2008年11月26日被泰兴市法院以受贿罪判处有期徒刑六年零六个月。司法机关查明,其受贿行为大都发生在春节期间。

这是2008年12月29日于鼎九在泰兴市警示教育基地所作的现身说法。

我以自己的反面教训告诫领导干部,春节期间要经得起各种诱惑,防止出现“收一点、拿一点无所谓”的麻木思想,因为春节是中国的传统节日,这个时间领导干部最容易放松思想警惕。

#### 剖析犯罪根源

我从小受到党的良好教育,20多次获得省级以上荣誉,享受地市级劳模待遇。自从走上领导岗位之后,随着职权的增大、地位的变化,我的人生轨迹也悄然发生了变化,自认为春节期间收一点红包年礼无所谓,形成“温水煮青蛙”的局面,不知不觉犯下了受贿罪。剖析自己的犯罪根源,主要有以下几点:

——疏于学习,导致法律知识欠缺。我在民政局、建设局两任局长位置上一干就是11年,因为是单位“一把手”,会议多、事务多、应酬多,客观上荒疏了学习,尤其是法律知识的学习。长期以来,我对法律知识的掌握仅限于皮毛,对春节期间收受他人财物是人情往来还是受贿犯罪,概念十分模糊。我错误地认为,收点年礼是正常的社会现象。事实上我收取的,基本上都是春节期间别人出于感激而送的财物,对此我一直麻木不仁。这就是法律知识欠缺的后果。

——摆正位置。权力是党和人民给的,应该权为民所用。如果我不在局长这个位置上,人家会不会主动上门送年礼?答案是显而易见的。

——重视学习。任何时候都不能放弃学习,不学习就不懂法,不懂法就难以自我约束。

据《检察日报》

#### 周良洛受贿1600万仅获死缓 法院解释是因其主动交代

就人大代表提出的原北京海淀区长周良洛为何只被判“死缓”,北京市二中院相关负责人近日解释说,周良洛受贿1600万却判死缓主要是“主动交代”和“返还赃款”两个原因。

原海淀区长周良洛因受贿被检察院起诉,市二中院于去年3月认定他受贿1600余万元,其中800余万元是与其妻鲁小丹共同受贿,判处他死刑缓期两年执行,判处鲁小丹无期徒刑。在近日召开的北京两会上,有代表提出疑问:“周良洛收受贿赂1600余万,数额之大、影响之恶劣,为什么对他只判处了死缓呢?”

对此,市二中院相关负责人做出了解释。“1600余万元的受贿金额,从涉案金额上来说确实可以判死刑。”该名负责人表示,市二中院